Projekty z algorytmów optymalizacyjnych

1. Kryterium zaliczenia 

Każdy student (w grupie dwuosobowej) ma przygotować jeden z podanych niżej projektów. Zadaniem w każdym projekcie jest implementowanie jednego algorytmu aproksymacyjnego w celu rozwiązywania problemu komiwojażera
2. Minimalne wymaganie
· Działający program 

· Wizualizacja wyników. 
3. Tematy

Problem komiwojażera:

Na dyskretnej planszy 1000 ( 1000 są 400 punktów (każdy punkt odpowiada jednemu miastowi). Należy znaleźć najkrótszy cykl, który przechodzi przez wszystkie miasta. Odległość między miastami jest mierzona standardową odległością Euklidesową.   

Dane: W pliku miasta.txt są współrzędne miast. 

Uwaga: Długość optymalnej drogi jest około 15100. Ocena zależy od jakości rozwiązania.

Temat 1:  Algorytm najbliższego punktu służący do budowania przybliżenia optymalnego cyklu komiwojażera jest następujący: 
Zaczynamy od trywialnego cyklu składającego się z jednego dowolnie wybranego wierzchołka. W każdym kroku znajdujemy wierzchołek u, nie należący do cyklu, ale taki, że jego odległość do cyklu (tzn. od najbliższego mu wierzchołka z cyklu) jest minimalna. Przyjmijmy, że v jest wierzchołkiem na cyklu leżącym najbliżej u. Rozszerzamy cykl o wierzchołek u, stawiając go zaraz po v. Powtarzamy to dopóty, dopóki wszystkie wierzchołki nie znajdą się na cyklu. 
Napisz program implementujący algorytm najbliższego punktu do rozwiązywania problemu komiwojażera.
Zadanie:

a) Powtórz program dla różnych początkowych punktów. Zapisz najlepsze rozwiązanie. 
b) Zapisz, w jakim czasie działa program.

Temat 2: Implementować algorytm przeszukiwania wiązkowego służący do  budowania przybliżenia optymalnego cyklu komiwojażera.   
Zadanie:

a) Powtórz program dla różnych wartości parametru k (liczba wiązków zbadanych w jednym kroku algorytmu). Zapisz najlepsze rozwiązanie.   

b) Zapisz, w jakim czasie działa program.

Temat 3: Implementować algorytm wspinaczki służący do  budowania przybliżenia optymalnego cyklu komiwojażera.  
Relacja sąsiedztwa jest określona następująco: dwa cykle są podobne jeśli różnią się co najwyżej w dwóch pozycjach. Jeśli działanie jednego kroku algorytmu polega na badaniu sąsiadów w otoczeniu aktualnego cyklu to maksymalna ilość sąsiadów zbadanych w jednym kroku jest O(n2), gdzie n jest ilością miast. Zakładamy, że liczba sąsiadów zbadanych w jednym kroku algorytmu jest ograniczona przez N (N ( n2) i ilość kroków algorytmu jest  ograniczona przez K. 
Zadanie:

a) Powtórz program dla różnych wartości parametrów N i K.  Zapisz najlepsze rozwiązanie.   

b) Zapisz, w jakim czasie działa program.

Temat 4: Implementować algorytm wychładzania służący do  budowania przybliżenia optymalnego cyklu komiwojażera. 
Relacja sąsiedztwa jest określona następująco: dwa cykle są podobne jeśli różnią się co najwyżej w dwóch pozycjach.  Zakładamy, że funkcja temperatury jest Tn = (.Tn-1 
Zadanie:

a) Powtórz program dla różnych wartości  temperatury T0 i współczynnik wychładzania (. Zapisz najlepsze rozwiązanie.   

b) Zapisz, w jakim czasie działa program.

Temat 5: Implementować algorytm genetyczny służący do  budowania przybliżenia optymalnego cyklu komiwojażera. Niech pc i pm oznaczają odpowiednio
prawdopodobieństwo krzyżowania i prawdopodobieństwo mutacji, 
Zadanie:

a) Powtórz program dla różnych wartości pc i pm . Zapisz  najlepsze rozwiązanie.   

b) Zapisz, w jakim czasie działa program.













